







(Окончание. Начало на 1-й стр.)

О ЧЕМ МОЛЧАТ ХОЛМЫ ЕРКУРГАНА

Как свидетельствуют древнеки-тайские и древнеарабские источни-ки, Нахшаб, как в древности назы-вали Карши, неоднократно разруша-ли, он превращался в руины, но за-тем вновь был воссоздан. Об этом свидетельствуют исследования ар-хеологов. Например, академик С. Ка-банов, возглавлявший две археологические экспедиции на городище Еркурган, отмечал, что в древности здесь был один из крупнейших го-родов мировой цивилизации. Мэтр археологии М. Массон, исследова-вший крепость и внутреннее строе-ние древнего города, утверждал, что при ахеменидах, то есть почти две с половиной тысячи лет назад, это был уже крупный город, а китайские источники свидетельствуют, что кре-постные стены Нахшаба имели «вы-соту в 10 коней», то есть не менее 15 метров. Это дает возможность предположить, что город в низовьях Кашкадарьи возник гораздо раньше. Эту мысль блестяще подтвердили археологи Р. Сулейманов и М. Иса-миддинов, которые в 1984 году, ис-следовав находки своей экспеди-ции, пришли к выводу, что город возник на месте городища Еркурган не позже IX-VII веков до нашей эры. По их мнению, территория города за-нимала не менее 150 гектаров. Это дает основание предположить, что в нем проживало около 30 тысяч че-ловек. А десятью годами раньше из-вестный археолог Борис Кочнев в серии публикаций «Летопись веков» в областной газете «Кашкадарьин-

кая правда» предположил, что этот город если не старше, то во всяком случае ровесник Самарканда и Бу-хары. Все находки и доказательства относительно возраста города в то время отправлялись в Москву для тщательной экспертизы и представ-ления в международные комиссии по науке и культуре. Но в Москве, видимо, посчитали, что негоже, что-бы провинциальный Карши был вторе старее столицы, и быть не может, чтобы вклад его в мировую цивилизацию был весомее, чем у других восточноевропейских горо-дов. Так или иначе, лишь с приобрете-нием независимости взгляд на исто-рию края стал еще острее, а до-воды и доказательства — убедитель-ней. И главное — отпаала необходи-мость их подтверждать в научно-био-рократических кругах Москвы, а представлять непосредственно в та-кие авторитетные организации, как ЮНЕСКО. Именно благодаря этому мировая научная общественность от-метила 2700-летие Шахрисабза, а в ближайшее время такой же юбилей отмечает и Карши. Почти две тысячи лет безмоль-ствовали изрезанные железной до-рогой холмы Еркургана, десять ве-ков — развалины Калаи Захоки Марон, сотни лет — другие архео-логические памятники некогда сто-лицы Наутики. И вот теперь крупица за крупицей история раскрывает свои тайны, опутанные легендой. Холмы молчат, но неугомонные ар-

хеологи путем раскопок установи-ли, что ворота некогда могуществен-ной крепости были направлены в сторону Кеша, Мароканды, а проти-воположные стены были глухими. О чем это говорит? Прежде всего о том, что именно с этими городами нахшабцы вели оживленную торго-лю, а южная и западная стены слу-жили надежной защитой от нападений кочевников. Даже во время оса-ды в городе, как свидетельствуют летописи, велась оживленная торго-ля, а Борис Кочнев пишет, что в то время город был не только разно-язычным, но и многонациональным. Здесь торговали китайцы и греки, персы и арабы, индусы и египтяне. Много веков стоял Нахшаб на месте нынешнего городища Еркурган, зна-чительно разросся вширь: один толь-

лометра. И вновь вокруг города по-явились кварталы кожевников, го-нчаров, земледельцев. А стены были настолько велики и прочны, что ки-тайские купцы в своих записках на-звали его «Нахшеб-боло», то есть «Высокий Нахшаб». Живописно рас-писал Нахшаб того времени живший в X веке бухарец Наршахи в своем знаменитом труде «Худуд ал-алам». Кстати, Наршахи застал Нахшаб не в период его второго расцвета, а скорее — его заката. А ведь до это-го Нахшаб стал жертвой междоусоб-ниц персидского царя Заххока и принца Жамшеда. Ценой веролом-ства и военной хитрости Заххок вышел победителем и овладел го-родом и крепостью. Легенда гласит, что у Заххока при сражении всегда из плеча выходили две гро-

Местный житель Абу Аббас Жафар ибн Мухаммад Мустафари, может быть, первым написал двухтомник по истории Нахшаба-Насафа, в ко-тором город упоминается как «дра-гоценный Нахшаб». Много лет спу-стя такой же эпитет употребляет и другой исследователь истории и литературы Макдиси. Не каждый из городов Востока удавалось тако-й чести. Видимо, было за что. Как утверждает неугомонный исследо-ватель истории края профессор С. Лунина, к XI веку Нахшаб стал одним из крупнейших городов Вос-тока, в нем проживало свыше 30 тысяч человек. Столько же в то время проживало и в Бухаре, Багдаде и Дамаске. Кстати, о послед-нем: дамасская сталь, как извес-тно, отличалась особой прочнос-

тые монеты, обязательные для приема во всех торговых операц-ях. Кстати, бытует мнение, что во-шедшие в обиход на Руси «копей-ка», «алтын» и другие экономиче-ские термины именно кашкадарьин-ского происхождения. А Карши обя-зан Кекекхану своим названием. Дело в том, что Кекекхан, хорошо осознав роль Ислама в управлении государством, не препятствовал строительству мечетей, медресе, других богоугодных дел, покрови-тельствовал, насколько позволял ему кругозор, торговле, построил на ме-сте нынешнего Старого города ха-нский дворец, именуемый монголо-ми «Карши». Рядом с дворцом пра-вителя были построены и другие го-сударственные учреждения, прове-дена оросительная сеть, а вскоре

одним из процветающих городов Мовароуннахра, Мухаммед Захридди-дин Бобур, побывавший здесь, от-метил в своем «Зафарнаме»: «Город многонаселен и пристоен, здесь хлеба и драни хороши». Именно в это время жил и творил знамени-тый каршинец Зияддин Нахшаби. Его трактатами до сих пор пользуются в школах Индии и Пакистана. Имен-но здесь он создал свои неповтори-мые творения «Гулбиз»; «Жузий-ат-ул Кулайят» («Части и целое»), «Тулинам» («Сказания погугая»). А другой известный каршинец, сын простого строителя Камоллиддин Би-ной слыл известным поэтом. Даже великий Мир Алишер Навои отмечал необыкновенные способнос-ти юного каршинца. Биной еще в юности стал искусным каллиграфом, ему давали переписывать кни-ги великие поэты и писатели. Но способный юноша этим не ограни-чился, сам стал сочинять стихи. Да-же так успешно, что блестящий знаток тюркской литературы Е. Бертельс отметил, что творения Биной «от-личаются в высшей степени блестя-щим языком, отваянными метаф-рами и сравнениями». Еще М. Горь-кий в 1920 году, ознакомившись с русским переводом творчества Би-ной, намеревался именно этим ав-тором открыть ставшую знаменитой «Всемирную литературу». Но даже Горькому не все оказалось по силам: место Биной в первом томе «Все-мирки» занял другой автор. А сколь-ко других великих поэтов, филосо-фов, мастеров проживало в Карши теперь уже не узнает никто. Как, на-пример, усто Али Насафий, созда-тель и архитектор «Шахи-Зинды» в Самарканде, Мавлоно Мир Карши, Мавлоно Соили, Хисами, о которых так тепло и проникновенно отзыва-ется Навои в «Авдхалис ун-нафа-ис». Многие из них уничтожил Шей-бахан в 1500 году, когда при оса-де Карши погибло 30 тысяч карши-цев, а оставшихся в живых после этой трагедии, в том числе Камолли-дина Биной через 12 лет уничто-жил Исмаил-шах, поголовно истре-бивший весь город. Понадобилось триста с лишним лет, чтобы числен-ность горожан была восстановлена, чтобы в городе вновь начали стро-ить медресе и мечети, чтобы вновь земля каршинская породила своих великих сыновей, таких, как Миро-бид Сайиди Насафий, целую плеяду других Нахшаби и Насафи, которые вновь восславили свою Родину. Азам АЛИКУЛОВ.

В целях защиты здоровья населения

В Джизакской области в соответствии с программой «Год благотворительства и медицинских работников» за прошедший период этого года сданы в эксплуатацию десять новых сельских врачебных пунктов. Один из них открылся в кишлаке Лалмикор Галляларальского района. Эта современная 50-местная лечебница будет обслужи-вать жителей кишлаков Октош, Бустон, Губдин, Кутал и Олмали.

Т. БЕКНАЗАРОВ, корр. УзА.

Новый колледж для коммунальщиков

В кишлаке Бустон Шахриханского района начал дей-ствовать профессиональный колледж коммунального хозяй-ства и сервисного обслужи-вания на 720 учащихся. Строительство нового учебного заведения осуществ-ляли фирмы из Улугнар-

ского района. Новый кол-ледж располагает простор-ными учебными кабинета-ми, лабораториями, двумя компьютерными классами, оснащенными самой со-временной учебно-техни-ческой аппаратурой и обо-рудованием, семью произ-водственными мастерски-

ми, библиотекой, актовым залом, столовой, современной котельной, завидной спортивной базой. На стро-ительство и оснащение но-вого колледжа израсходи-вано свыше 1,7 млрд. су-мов. К. НИЗАМОВ. НИА «Туркистон-пресс».

Advertisement for UZKABEL, featuring images of various cable types and technical specifications.

Large advertisement for 'Специализированное хозрасчетное управление министерства обороны республики Узбекистан', including contact details and tender information.

Advertisement for PETRONAS, featuring the logo and text 'КОМПАНИЯ „ПЕТРОНАС“ ИСКРЕННО ПОЗДРАВЛЯЕТ НАРОД УЗБЕКИСТАНА СО СВЕТЛЫМ ПРАЗДНИКОМ РАМАЗАН-ХАИТ!'.

Advertisement for 'Инжиниринговая компания "Служба единого заказчика"', detailing services and contact information.

